

Мирзаде Лилия Фридуновна

Фактор торгово-экономического партнерства во внешнеполитической стабильности двухсторонних отношений Азербайджана и России

УДК 327.57

DOI [https://doi.org/](https://doi.org/10.24195/2414-9616-2018-2-110-114)

10.24195/2414-9616-2018-2-110-114

Мирзаде Лилия Фридуновна
доцент, заведующая отделом
Северного Кавказа
Института Кавказоведения
Национальной Академии Наук
Азербайджана
ул. Истиглалят, 30, г. Баку,
Азербайджанская Республика

Установление партнерских отношений между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией, которая действует одновременно и как региональный «центр силы», и как актер, определяющий тон в глобальном пространстве, является неотложной и приоритетной задачей для Азербайджана.

Азербайджан всегда представлял интерес для России, во-первых, как важный геостратегический пункт, а во-вторых, как богатый углеводородный ресурс с емким, платежеспособным рынком.

В современную эпоху мы рассматриваем важность двусторонних отношений как гарант безопасного развития национальных экономик, что еще более усиливает роль партнерства и сотрудничества во всех областях и, прежде всего, торгово-экономической как политической константы.

Ключевые слова: *двухсторонние торгово-экономические отношения, экономический потенциал, товарооборот, российский рынок, партнерство, гарант безопасного развития.*

Введение. Несмотря на то, что географические масштабы Азербайджанской Республики – занимаемая площадь и численность населения (86 600 кв. км и 9,9 млн человек) [8] не сопоставимы с Российской Федерацией – самым большим государством мира (17 125 191 кв. км и 146,9 млн человек) [9], в системе мирового хозяйства, она, как и Россия, занимает ключевые позиции. Обе страны обладают большими запасами природных ресурсов, полезных ископаемых и, соответственно, значительным экономическим потенциалом, способствующим интеграции в мировую систему хозяйствования.

После восстановления независимости и возвращения к власти Общенационального лидера Азербайджана Г. Алиева, подписания «Контракта века», Азербайджан вышел на мировые рынки. Однако чтобы удержаться на них, необходимо было реанимировать партнерские отношения и с бывшими советскими республиками, которые в результате распада СССР оказались разорванными. В первую очередь, необходимо было наладить отношения с Российской Федерацией, имеющей сильное влияние на Южном Кавказе. Перспективность отношений с Россией базировалась на двухстороннем интересе: Азербайджан для России – это важный геостратегический пункт и богатый углеводородный ресурс с емким, платежеспособным рынком.

Цель и задачи исследования. Несмотря на то, что переходный период отличался острой борьбой за зоны влияния, а для Азербайджана, в частности, борьбой за удержание независимости, новые правительства Азербайджана и России подписали ряд соглашений о сотрудничестве. Они касались важнейших сфер экономики: торговой, топливно-энергетической, денежно-кредитной и других [12].

Целью этого исследования является рассмотрение вопросов развития двусторонних отношений между Азербайджаном и Россией с точки зрения укрепления стабильности в регионе и процветания каждой из стран.

Методы исследования. Методика заключается в рассмотрении основных вех и фактов становления и развития двусторонних отношений между странами. Некоторое время после развала СССР, несмотря на их стратегическую необходимость, отношения между нашими странами остались формальными, возрождение официальных контактов произошло, как уже было отмечено, после возвращения к власти Г. Алиева и вступления Азербайджана в СНГ. Мы рассмотрим поэтапно развитие этих отношений и постараемся дать им качественную характеристику.

Результаты. В 1996 г. была создана Межправительственная Комиссия по Экономическому Сотрудничеству [12]. В компетенцию данной комиссии вошли вопросы подготовки предложений по перспективным программам и направлениям сотрудничества, подготовки торгово-экономических и научно-технических соглашений, реализации межправительственных, долгосрочных программ, а также крупных проектов сотрудничества, вытекающих из взаимных обязательств сторон.

Положительным результатом работы Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству явилось ускорение принятия необходимых межправительственных документов по торгово-экономическому сотрудничеству.

Уже к концу первого десятилетия постсоветского периода Азербайджан обеспечивал более 60% объема торговли Российской Федерации со странами Южного Кавказа. Это означает, что объем торговли Азербайджана с Россией

в 1,5 раза превышал общую долю двух других стран региона. Если учесть, что доля сырой нефти и нефтепродуктов в экспорте Азербайджана составляет более чем 90% и то, что эти продукты экспортируются только в европейские страны, можно сказать, что в экспорте не нефтяного сектора Азербайджана Россия имела наибольшую долю [6].

Отмечая укрепление двухсторонних связей Азербайджана и России в экономической сфере, в тот период Президент Азербайджана Ильхам Алиев сказал: «Россия для нас, как рынок для наших товаров, представляет очень большой интерес». [4] Его слова полностью подтверждены практикой экономических взаимоотношений двух стран. Динамика товарооборота между Азербайджаном и Россией имеет тенденцию увеличения. В 2017 г. по сравнению с 2016 г., товарооборот между Азербайджаном и Россией вырос на 1,8% и достиг почти миллиарда долларов. Из 951,32 млн долларов доля экспорта азербайджанских товаров в Россию составила 289,8 млн, или 30,5%. Импорт из России в Азербайджан, соответственно, составил 661,5 млн долларов [1].

Более семидесяти регионов Российской Федерации поддерживают деловые отношения с Азербайджаном. Бизнесмены ряда российских городов заключили с азербайджанскими предпринимателями множество соглашений, в том числе, торгово-экономические. В 2016 г. на азербайджанском рынке работало 600 совместных предприятий и компаний со 100-процентным российским капиталом. На их долю приходилось 8,5% от общего количества работающих в Азербайджане компаний с иностранным капиталом [5]. В октябре 2016 г. состоялась презентация первого совместного российско-азербайджанского предприятия в области транспорта «АзРусТранс».

Акционерами предприятия являются «Азербайджанские железные дороги» (51%) и крупнейший российский перевозчик сельхозпродукции – компания «Русагротранс» (49%). «АзРусТранс» уже занимается организацией перевозок различных видов грузов, в том числе зерновых и других насыпных аграрных грузов, лесоматериалов, минеральных удобрений, строительных контейнерных, фасованных и наливных грузов. Компания оказывает полный спектр услуг по транзитным перевозкам по территории России и Азербайджана, включая перевалку в портах, организует отслеживание вагонов, оказывает консультационные и таможенные услуги, оформляет необходимые документы, в том числе по фитосанитарному и ветеринарному контролю [7].

К 2020 г. компания ЗАО «АзРусТранс» рассчитывает перевозить транзитом по территории Азербайджана до 2 миллиона тонн грузов ежедневно, оперируя парком в 3 500 вагонов. [10]

В последние годы между Азербайджаном и Россией, благодаря объединенным усилиям азербайджанских и российских компаний на мировых рынках и рынках третьих стран, а также за счет реализации крупных совместных проектов, в том числе и в высокотехнологичных областях, налаживается двухстороннее инвестиционное сотрудничество. Основным азербайджанским участником двустороннего инвестиционного сотрудничества является Госнефтефонд Азербайджана. Он вкладывает средства в высоколиквидные зарубежные активы. В 2016 г. Госнефтефонд Азербайджана разместил 3 млрд рублей в виде краткосрочных депозитов, в «Газпромбанке» была приобретена недвижимость в Москве стоимостью около 133 млн долларов США, приобретены акции ОАО «ВТБ» на сумму 500 млн долларов США. [11]

С точки зрения формирования конкурентоспособной национальной экономики XXI века, которая могла бы оперативно воспринимать и реализовывать результаты современной научно-технической, технологической и информационной революции, переход к новым формам и направлениям экономического и инвестиционного сотрудничества с Россией выгоден Азербайджану. Предпосылкой для дальнейших успешных совместных действий и сотрудничества является ориентация совместных президентских установок на всестороннюю модернизацию важнейших отраслей промышленности и инфраструктуры, как в Азербайджане, так в России. Азербайджан и Россия успешно сотрудничают во многих региональных проектах. Их положительные результаты обеспечивают безопасное развитие национальных экономик.

К перспективному сотрудничеству Азербайджана с Россией относятся: использование нанотехнологий; освоение инновационных моделей экономического развития; выработка совместных действий по преодолению мировых кризисных явлений (прежде всего, продовольственного кризиса). Значение перспективного сотрудничества в обозначенных направлениях в настоящий период развивающейся глобализации, имеет особую актуальность, потому что осуществить переход к инновационной модели развития в изоляции от внешнего мира, ни одна страна не в состоянии.

К экономическим достижениям можно отнести улучшение состояния наземной и воздушной транспортной инфраструктуры, также достигнутое посредством совместных действий Азербайджана и России. С 1998 г. возобновили свое движение пассажирские поезда по маршрутам: Баку – Москва, Баку – Ростов-на-Дону, Баку – Астрахань. Более двадцати автобусных маршрутов и семнадцати авиарейсов «связывают» Азербайджан и Россию [4].

Однако более всего Азербайджан и Россию связывает человеческий фактор. 30 мая 2012 г. в Баку состоялась церемония вручения премии

«Прогресс» за звание лучшего участника азербайджано-российских экономических отношений в 2011 г. По сообщению 1news.az, премия была учреждена в 2007 г. посольством России в Азербайджане, торговым представительством Российской Федерации в Азербайджанской Республике совместно с Азербайджано-Российской палатой делового сотрудничества (АРПДС). Учредителем и организатором церемонии вручения премии «Прогресс» выступила АРПДС, генеральным спонсором – компания ISR Holding [5].

В номинации «За поддержку и развитие связей между нефтегазодобывающей промышленностью Азербайджана и России» награда досталась Государственной Нефтяной Компании Азербайджанской Республики (SOCAR). В номинации «Интеграция в экономику Азербайджана» победителем стал АОЗТ «Лукойл-Азербайджан»; «Инвестирование в аграрный сектор Краснодарского края и активную социальную деятельность в регионе» – «Азерсун Холдинг ММС»; «За вклад в развитие информационных технологий в Азербайджане» – компания «Softline International»; «Создание бренда Гранте» – компания «АЗНАР»; «Возрождение виноградарства и создание винных брендов» – компания «Агро-Азеринвест»; «За создание и продвижение азербайджанского бренда на российский рынок» – компания «Gazelli»; «За продвижение экологически чистых строительных материалов на российский рынок» – «Матанат-А»; «За продвижение текстильных изделий на российском рынке» – компания «Вафа текстиль».

«За организацию международных выставок» премия присуждена компании ITECA Caspian, «За вклад в развитие туризма» – компании «Kavminvod», «За юридическое сопровождение российских компаний в Азербайджанской Республике» – компании «Эксперт СМ», «За продвижение российской сельскохозяйственной техники на азербайджанском рынке» – компания «Российский трактор», «За высокие стандарты качества» – компания «Балтика-Баку». Персональной премией за вклад в стратегию развития торгово-экономических отношений двух стран был награжден председатель Совета директоров компании «Азроспроминвест» Н. Ширинзаде. Награды победителям вручили посол России в Азербайджане В. Дорохин, торговый представитель Российской Федерации в Азербайджанской Республике Ю. Щедрин, депутат Милли Меджлиса, глава Русской общины М. Забелин, заместитель председателя правления АРПДС И. Гусейнов [5].

25 декабря 2017 г. в Баку состоялось расширенное заседание Азербайджано-Российского и Российско-Азербайджанского деловых советов. В мероприятии наряду с представителями государственных структур приняли участие представители компаний, действующих в сфере промыш-

ленности, строительства, банковского сектора, в сфере пищевой промышленности, машиностроения, металлургии, транспорта, фармацевтики и другие. Выступивший на расширенном заседании Азербайджано-Российского и Российско-Азербайджанского деловых советов министр экономики Азербайджанской Республики Шахин Мустафаев сказал, что азербайджано-российские отношения в политической, экономической и гуманитарной сферах неуклонно развиваются.

Он сообщил, что Россия является одним из основных торговых партнеров Азербайджана, что наблюдается положительная динамика в этом направлении. В 2017 г. Россия заняла третье место в общем торговом обороте Азербайджана. Она занимает первое место в не-нефтяном экспорте Азербайджана. Не случайно первое торговое представительство Азербайджана за рубежом создано именно в России. Азербайджан придает особое значение развитию экономических связей с Россией, и с этой точки зрения очень важно применение новых механизмов с целью расширения торгово-экономического сотрудничества.

Открытие азербайджанского павильона во Все-российском выставочном центре, Делового центра Азербайджана в Астрахани, аналогичного центра Астрахани в Баку, открытие в Баку представительства Российского экспортного центра являются механизмами такого рода. Созданный в 2016 г. Азербайджано-Российский деловой совет представляет собой благоприятную платформу для развития деловых связей между предпринимателями двух стран, реализации взаимовыгодных инвестиционных проектов.

Положительно оценив работу деловых советов, министр Ш. Мустафаев призвал Азербайджано-Российский и Российско-Азербайджанский деловые советы провести обсуждения с участием AZPROMO и аналогичных российских структур для установления конкретного сотрудничества. Он отметил, что такого рода сотрудничеством может быть создание совместных предприятий в промышленных парках Азербайджана, сотрудничество в области нефтяного машиностроения, производство сельскохозяйственной продукции для российского рынка.

Министр экономического развития Российской Федерации М. Орешкин с удовлетворением подчеркнул, что в рамках визита российская делегация была принята Президентом Азербайджанской Республики, что на встрече состоялся обмен мнениями относительно развития экономического сотрудничества между нашими странами. Делясь своими мыслями относительно перспектив российско-азербайджанского экономического сотрудничества, М. Орешкин указал на торговое сотрудничество, сотрудничество в области инвестиций и другие. Министр отметил также успешную реализацию ряда проектов азербайджанских предпри-

нимателей в России: «Открывшееся в настоящее время в Баку представительство Российского экспортного центра, а также Российско-Азербайджанский и Азербайджано-Российский деловые советы будут служить сотрудничеству между предпринимателями двух стран».

Заместитель председателя Азербайджано-Российского делового совета Ю. Абдуллаев, председатель Российско-Азербайджанского делового совета П. Фрадков рассказали о деятельности деловых советов, а руководитель AZPROMO Р. Мамедов, губернатор Архангельской области Российской Федерации В. Иконников и директор российской сервисной компании ИНТРА А. Шилов рассказали о перспективах расширения связей между предпринимателями.

В рамках мероприятия состоялось подписание меморандумов, в том числе между AZPROMO и Российским экспортным центром. В рамках заседания состоялись двусторонние встречи предпринимателей [3].

Выводы. Всестороннее партнерство в торгово-экономической сфере на всех уровнях (государственном, парламентском, отраслевом, инвестиционном, банковском, частных компаний и индивидуальном) является показательным фактором внешнеполитической стабильности и гарантом безопасного развития национальных экономик не только Азербайджана и России, но и всего региона.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Агаева К. Азербайджан – Россия: новые формы и направления экономического сотрудничества. URL: <http://www.novoye-vremya.com/08.09.2017>.
2. Бабаев Р. Лучшим участникам Азербайджано-Российских экономических отношений в 2011 году вручена премия «Прогресс». URL: <http://1news.az/news/30.05.2012>.
3. В Баку состоялось расширенное заседание Азербайджано-Российского и Российско-Азербайджанского деловых советов. URL: <https://azertag.az/ru/xeber/1123984/25.12.2017>.
4. Гасымлы В. Азербайджано-Российское экономическое сотрудничество. URL: <http://www.gumilev-center.ru/>
5. Гусейнли А.М. Азербайджан – Россия: стратегическое партнерство и взаимовыгодное сотрудничество / Б.: Editor, 2014. URL: <http://www.gumilev-center.ru/>
6. Межгосударственные отношения России и Азербайджана. РИА Новости, 08.08.2016. URL: <https://ria.ru/spravka/20160808/1473732564.html> (Дата обращения: 06.09.2016).
7. Нагиева Н. Азербайджан – Россия: новые перспективы экономического сотрудничества. URL: <http://novoye-vremya.com/w87788/.../#.WuXTmNSLR7c/7.04.2017>.
8. Официальная статистика стран Содружества Независимых Государств / CD-ROM / 22-е издание,

русско-английская версия, 2017 год. URL: <http://cis.minsk.by/news.php?id=8312>.

9. Сайт о странах, городах, статистике населения и пр. URL: www.statdata.ru/ploshchad/rossii/05.04.2018.

10. Султанова Л. Создано Азербайджано-Российское совместное предприятие АзРусТранс / Азербайджан. URL: <https://azertag.az>.

11. Торгово-экономические связи между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой в 2017 году. URL: <https://azerbajjan.mid.ru/torgovo-ekonomiceskie-svazi>.

12. Торгово-экономическое сотрудничество Российской Федерации с Азербайджанской Республикой / Деятельность Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. URL: <http://www.vneshmarket.ru/>

REFERENCES:

1. Agaeva K. Azerbajdzhan – Rossija: novye formy i napravlenija jekonomicheskogo sotrudnichestva. URL: <http://www.novoye-vremya.com/08.09.2017>.
2. Babaev R. Luchshim uchastnikam Azerbajdzhan-Rossijskih jekonomicheskikh otnoshenij v 2011 godu vruchena premija «Progress». URL: <http://1news.az/news/30.05.2012>.
3. V Baku sostojalos' rasshirennoe zasedanie Azerbajdzhan-Rossijskogo i Rossijsko-Azerbajdzhanskogo delovyh sovetov. URL: <https://azertag.az/ru/xeber/1123984/25.12.2017>.
4. Gasymlly V. Azerbajdzhan-Rossijskoe jekonomicheskoe sotrudnichestvo.
5. Gusejnli A.M. Azerbajdzhan – Rossija: strategicheskoe partnerstvo i vzaimovыgodnoe sotrudnichestvo / B.: Editor, 2014. URL: <http://www.gumilev-center.ru>.
6. Mezghosudarstvennyye otnoshenija Rossii i Azerbajdzhana. RIA Novosti, 08.08.2016. URL: <https://ria.ru/spravka/20160808/1473732564.html> (Data obrashhenija: 06.09.2016).
7. Nagieva N. Azerbajdzhan – Rossija: novye perspektivy jekonomicheskogo sotrudnichestva. URL: <http://novoye-vremya.com/w87788/.../#.WuXTmNSLR7c/7.04.2017>.
8. Oficial'naja statistika stran Sodruzhestva Nezavisimyh Gosudarstv / CD-ROM / 22-e izdanie, russko-anglijskaja versija, 2017 god. URL: <http://cis.minsk.by/news.php?id=8312>.
9. Sajt o stranah, gorodah, statistike naselenija i pr. URL: www.statdata.ru/ploshchad/rossii/05.04.2018.
10. Sultanova L. Sozdano Azerbajdzhan-Rossijskoe sovместnoe predpriyatje AzRusTrans / AzerTadzh. URL: <https://azertag.az>.
11. Torgovo-jekonomicheskie svjazi mezhdru Rossijskoj Federaciej i Azerbajdzhanskoj Respublikoj v 2017 godu. URL: <https://azerbajjan.mid.ru/torgovo-ekonomiceskie-svazi>
12. Torgovo-jekonomicheskoe sotrudnichestvo Rossijskoj Federacii s Azerbajdzhanskoj Respublikoj / Dejatel'nost' Mezhpriavitel'stvennoj komissii po torgovo-jekonomicheskому sotrudnichestvu. URL: <http://www.vneshmarket.ru/>

Factor of trade and economic partnership in foreign policy stability of bilateral relations between Azerbaijan and Russia

Mirzazade Lilia Fridunovna

Docent, Head of the North Caucasus
Department,
Institute of Caucasus Studies, National
Academy of Sciences of Azerbaijan
Istiglaliyyat Str., 30, Baku, Azerbaijan

Establishing partnership relations between the Republic of Azerbaijan and the Russian Federation, which acts simultaneously as a regional "center of power" and an actor that sets the tone in the global space, is an urgent and priority task for Azerbaijan.

Azerbaijan was always of interest to Russia, first, as an important geostrategic point, and secondly, as a rich hydrocarbon resource with a capacious, solvent market.

In the modern period, we view the importance of bilateral relations as a guarantor of the safe development of national economies, which further enhances the role of partnership and cooperation in all areas, and primarily trade and economic as a political constant.

Key words: *bilateral trade and economic relations, economic potential, commodity turnover, Russian market, partnership, guarantor of safe development.*